

国庆 年代记忆 2016 十一特别策划



李欣懿
青岛实验中学学生



一九九九

□历史钩沉

迎着新世纪的曙光,1999这一代从出生开始,就赶上了最好的时代。他们不仅不用像“50后”“60后”那样为生计发愁,其生活、受教育水平,也比“70后”、“80后”高出不少。智能手机以及各种眼花缭乱的应用,让他们比前辈更早熟。

对于中国而言,这十年也值得铭记。澳门的回归,标志着祖国统一大业更进一步,从神舟5号升空,到奥运圣火点燃,从青藏铁路通车到三峡大坝合龙,每一个让世界瞩目的成就,都推动着中国前进。就连国足,也曾让中国人忘我呐喊了一回。

在经济发展和人民生活水平方面,这十年中国更是翻天覆地。改革开放和经济建设的成果继续惠及人民,越来越多的农村年轻人开始进入城市并安家立业,城镇化也因此成为带动经济发展的重要动力。



从“活在胶卷里” 到智能手机一族

17岁女孩爱看大阅兵

从1999年到2016年,17岁的李欣懿像大多数人一样,依然把求学当做他们当前的主旋律。相比于前辈,这17年的光阴看似很短,又看似太过平静,但却足以在他们年轻的心灵上留下足够的记忆。今天,17岁花季女孩的李欣懿来和大家共同讲述曾经的那些年代记忆。

文/片 本报记者 许建立

如果晚生10年 她会“活在朋友圈里”

李欣懿的父母都是地地道道的济南人。1999年10月12日,国庆节刚过,李欣懿就在济南齐鲁医院出生。那时候的中国,刚刚经历建国50周年大庆的激昂,且即将迎来澳门回归和新千年的喜悦。而对于这个家庭来说,女儿的降生更是让一家人笑得合不拢嘴。

2000年1月1日上午,李欣懿的妈妈王缙云特意去街上买了些胶卷。回家后她就拿起相机,拍了很多孩子的照片,记录下这难得的一天。从那天开始,年幼的李欣懿的身影开始一次次地出现在妈妈的胶卷里。

王缙云记得,当时她会一次性买很多胶卷,一卷拍完了,马上送到照相馆,让人洗出来,孩子睡着的时候,她就反复地看照片。“现在有了智能手机,照相变得简单了。”“欣懿可能是最后一批‘活在胶卷里’的孩子,现在的孩子都会被妈妈拍下来,成为‘活在朋友圈里的一代’。”王缙云说,“如果我生在现在,肯定是一个晒娃党。”

从胶片机到智能手机,背后是这一代人经历的生活方式的剧变。李欣懿10岁时,智能手机时代来临,改变了人们的日常生活方式。王缙云羡慕孩子赶上了好时代,获取知识的渠道变得多样和高效。李欣懿也时常教妈妈智能手机的新玩法。母女俩在微信上的互动也越来越有趣,分享美食和好玩的视频成为网络生活的重要部分。

李欣懿现在用的手机是王缙云“淘汰”下来的,不过李欣懿并没有“嫌弃”,因为这比她之前使用的“小贝壳”强多了。由于担心孩子年龄小,过早接触手机影响孩子学习,王缙云先给女儿配备了一个只能接听电话和发短信的翻盖式手机,李欣懿将它诙谐地称之为“小贝壳”。

“给孩子配智能手机,也考虑到孩子大点了,她身边同学都使用智能手机,她没有也不好。”王缙云说。有了智能手机后,李欣懿下载了几个提高厨艺的客户端,看到感兴趣的菜谱,她就找妈妈商量着一起试试,看看口味如何。虽然李欣懿刀功比不上妈妈,但说起火候、配料,还是能说出一二三的。“现在用手机学知识这么方便,和我那时候真没法比,我学习做饭的时候,都是跟着师傅们刻苦练出来的,如今动动手指在家就能学,真便利。我不在家的时候,欣懿就把做好的菜拍张照片,在微信上传给我,还让我点评呢。”王缙云高兴地说。

移居青岛就碰上奥运 回济南不忘黑虎泉水

王缙云说,李欣懿可能是第一批被“精细化管理”的孩子。“那时候完全是按照育儿书上来看孩子的,我把孩子照看得非常好。”初为人母的她为了更好地照看家里的“小天使”,从书店里买了好多育儿方面的书籍,还订阅了育儿方面的杂志,边学习书本上的育儿知识,边精心照看着孩子。

“我那时候可精细了,书上说奶嘴30天换一次,我就第30天换,绝不会等到第31天。那时候没有手机、电脑,这些育儿

书籍和杂志,就是我的知识宝库,生怕和书上说的不一样。”王缙云说。

母亲悉心的照顾并没有影响李欣懿的独立生活能力。上小学二年级时,她就学会了自己下面条吃,四年级时就会做西红柿炒鸡蛋,渐渐地,她做饭的花样越来越多,菜品越来越丰富。

2002年,由于工作调动的原因,王缙云一家从济南移居青岛,这一年李欣懿三岁。从济南到青岛,从泉水到海水,这是孩童时代的李欣懿脑海中的印记。“济南有泉水,青岛有大海,两个城市都很美丽。来到青岛后,我们一家人经常到海边玩耍,小时候,青岛海边人还不算很多,旅游也不是很热,沙滩上留下一串串脚印,看着浪花一朵朵,吹吹海风,一家人在海边慢悠悠地散步,我感觉这是我小时候最美好的记忆了。”李欣懿说。而在2008年,李欣懿还在青岛近距离地接触了奥运会,从此她便成了一个奥运迷。

现在每年暑假和寒假,李欣懿都要随父母回济南住上一段时间。每一次回济南,李欣懿都要去黑虎泉装几瓶泉水,和父母一起烧开泡茶喝。这泉水好似永远不变的时光印记,铭刻在老济南人的骨子里。“这或许是济南人内心深处的记忆吧,无论什么时候,想起泉水的味道,就能想起在济南的点点滴滴。”王缙云说。

要不要“二孩” 母女俩都纠结

李欣懿虽然是独生子女,但是在进入新世纪后,计划生育政策不断松动。和李欣懿同龄的孩子中,不少人的父母因为符合“双独”或“单独”条件,早就生了二胎。而对李欣懿最直观的影响就是,她有几个好闺蜜现在不能跟以前一样爽快地陪她出来玩了,因为要在家帮大人照看弟弟妹妹。

李欣懿所在班有45个学生,“班里十几个同学有弟弟妹妹,要么是以前就有,要么就是新生的。要不要弟弟妹妹也是同学们聊天时的话题,前两天我想和闺蜜去买点东西,可闺蜜告诉我,她要先在家哄妹妹睡觉,等妹妹睡熟了,她才能出门。”李欣懿说。

随着二孩全面放开,现年42岁的王缙云也经常打趣地问女儿,想不想要个弟弟或妹妹,女儿的回答也很纠结。“有时候她说十分羡慕那些有弟弟妹妹的同学,但有时候她却坚定地说不想要,毕竟生活中突然加进来一个孩子,肯定会不习惯。”

好在李欣懿虽是独生女,但很会照顾人。如果家中有老人生病住院,李欣懿会像大人一样做饭送饭,井井有条。而女儿的成长和日益优秀,更让王缙云犹豫是否应该坚持要二孩。毕竟自己年纪也不小了,把这个女儿培养好,或许对她和家庭来说更加现实。

“一直觉得女儿是1999年的,接近‘00后’,但一转眼却已经这么大了。”王缙云说,她看着女儿一天天变得成熟稳重有担当,实在是最令人欣慰的事情。

对于国庆节,李欣懿印象最深的自然是2009年。当时,10岁的李欣懿和几个小伙伴在电视机前待了一上午。无论是男生女生,威武的国庆阅兵总能吸引孩子们的注意。“去年的9·3阅兵我也看了,解放军叔叔很帅。”李欣懿笑着说。